

建设两岸融合发展示范区

两岸同酿一壶酒

“连江产”台湾高粱酒出口突破百万瓶

本报讯(记者 黎伦俊 林文婧 实习生 傅亦静)昨日15时许,连江县庄臣工业园区,10万瓶台湾高粱酒在此装箱,从福州江阴港区发往美国。40天后,这批美酒将大洋彼岸的餐桌增添一份“中国香”和“乡愁味”。这也意味着,2023年“连江产”台湾高粱酒出口海外市场突破百万瓶,产值超亿元,两岸合作酿酒开启新篇章。



林灼华(中)与工人一同检查高粱酒包装情况。本报记者 林文婧摄

循着酒香,记者走进连江县庄臣工业园区。在酿造车间,几个发酵罐体静静伫立,现场没有一个工人。庄臣集团董事长林灼华介绍,这是全自动化酿造系统,一次可酿600吨酒,“以前20多个工人的车间,现在只需要一两个会操作系统的工人”。与酿造车间的“静”不同,隔壁的包装出货仓库则是一派热火朝天,工人和叉车来回穿梭,一批批“连江产”台湾高粱酒从这里走向海内外。一动一静间,记者感受到了

两岸产业合作的“脉动”,“两岸共酿一壶酒”的图景也在林灼华的讲述中清晰起来。

福州与台湾一衣带水,榕台关系源远流长。海的这头,省级非遗传承人林灼华潜心破译酒香“芯片”密码,将拿手技艺地瓜烧

做到极致,成为两岸同胞及海外侨胞的“乡愁酒”;海的那边,台湾高粱酒承袭古法纯粮固态酿制工艺,具有醇厚甘冽、回味悠长等特点,呷一口,有如清香雾气中大地芬芳,成为台湾重要的旅游纪念品。

连江庄臣酒香飘海内外,台湾高粱酒享有盛名,两岸酒浓情深,有没有可能携手合作,实现1+1>2?合作的机会出现在2011年。彼时,林灼华与台湾客商魏梅峰共同设立两岸合资企业,合作酿造台湾高粱酒,但由于投资计划等原因,项目暂时搁置。直到2022年,在连江县委、县政府的推动下,台湾高粱酒项目得以重启。

大陆有如此多的酒厂,为何选择与连江“结缘”?“连江的气候、土壤等与台湾相近,加之好酒配好水,连江水资源丰富优质,适合酿造上品高粱酒,项目重启当年便出口99个集装箱产品。”魏梅峰表示,两岸酒文化一脉相承,把

台湾高粱酒制作工艺移植连江,是正确的选择。更重要的是,这些年来大陆接出台惠台利民政策措施,促进两岸同胞交往交流、走近走近。

“两岸融合发展正当其时。我们计划与庄臣开展深度合作,以期更好地进入大陆及海外市场,为海峡两岸企业搭建起交流、贸易的双赢平台。”半个月前,马祖县长王忠铭带队到连江参访,与林灼华交流时达成共识。

“相信不久后,浓浓的乡情,醇醇的酒香,将再次从连江扩散至全球,海峡两岸也将共同举杯,畅饮‘团圆酒’。”林灼华说。



长乐新年机车文化节举行 超200台机车汇聚,精彩赛事轮番上演

本报讯(记者 宋亦敏)酷炫的机车、动感的音乐、热闹的人群……昨日,长乐新年机车文化节活动在长乐洞江湖公园举办,200多台机车汇聚洞江湖,为广大市民、机车爱好者带来一场“骑”绝尘的跨年盛会。据悉,这是长乐首场机车主题文化节活动,也是2024年长乐新春文化旅游月系列活动之一。

昨日的活动现场,长乐洞江湖公园俨然变身成为机车主题公园——各种机车元素汇聚,上百台宝马、哈雷等品牌机车惊艳亮相。现场,不少市民游客骑上机车、戴上头盔,拍下一张张酷炫的合影。在公园各个点位,机车体验、跃动飞盘、激情投篮、百发百中、前进的机车等机车游戏更是让不少人沉浸其中。

当天上午,来自全国各地的车友驾驶自己的机车从洞江湖有序出发,一路驰骋,分别前往万星广场、会堂广场、和平街、南山阁等点位进行打卡,为长乐的秀丽风光再添一道流动风景。

直线绕桩加转弯、8字绕桩走、10米直线赛道……当天下午,一场场机车交流趣味赛轮番上演,车手



骑手们驾驶机车前往打卡点。(活动方供图)

们娴熟的操作获得了观众的阵阵掌声,现场角逐出了一二三等奖。

除了骑行赛事,此次文化节还准备了精彩的节目。活动中,福州本土乐队与机车宝贝闪亮登场,为

观众献上一首首热情洋溢的歌曲,大家跟随律动的音乐一起摇摆,将活动推向高潮。

福建车茶俱乐部负责人阿杰介绍,该俱乐部共有220余名机车

爱好者驾车来参与此次活动,与大家共庆新年。“机车是我们的热爱,诠释了我们的生活态度,很高兴能以这样的形式为大家科普机车文化,让更多人了解机车的魅力。”

对于64岁的加拿大骑手Greg来说,这次活动为他带来了全新的人生体验。“我骑机车已经45年了,逛了福州很多地方。透过这次活动,我也发现长乐风景秀美,人们也都很有热情,我很开心能参与到这样的活动中来。”

“机车非常帅气,也很拉风,让人心潮澎湃,大家都玩得很开心!”参加此次活动的陆女士告诉记者,她在这里见到了各种品牌的机车,可谓大开眼界。

“我们希望通过举办此次活动为长乐洞江湖公园吸引人气,将其打造为长乐文旅新品牌。接下来,我们将持续推出一系列形式多样的文娱活动,引入优质商业和文旅项目,为群众增加更多休闲好去处。”长乐区相关负责人说。

本次活动由长乐区文化体育和旅游局、长乐区产业投资发展集团有限公司主办,长乐区文化旅游投资发展有限公司承办,长乐区文投新媒体传播有限公司、长乐区融媒体中心协办。福建长乐泰隆村镇银行、福建星德宝汽车销售服务有限公司、福建车茶俱乐部等对本次活动的支持。

鼓岭举办主题活动花式庆元旦

本报讯(记者 朱榕)在祈福卡上写下新年祝福,挂于枝头,许下心愿;在南国的暖阳中拥抱“冰雪世界”,享受别样冬趣;提着亲手制作的“中国龙”手工艺品,穿梭于市集……昨日是2023年的最后一天,天气晴好,市民游客齐聚鼓岭,花样迎新。

一层层台阶上铺满了白色的“细雪”,戴着红帽子和红围巾的“雪人”站在最高处,朝着行人微笑问好。在鼓岭美食街区广场,大型雪景拍照点“冰雪之约”吸引老少游客排队打卡。另一边,在亲子

家庭巧手制作下,威风凛凛的“中国龙”活灵活现,安上竹签后,在抖动中立刻“腾云驾雾”起来。“这几天天气很舒服,鼓岭的活动也很精彩。能在这里体验当地特色的迎新活动,这样跨年太有仪式感了。”市民刘女士说。

除了迎新习俗体验,现场还为游客带来魔术表演和歌曲献唱。此外,众多鼓岭商家组织特色产品市集,带来红茶、手冲咖啡品鉴和民宿推介活动,让冬日的鼓岭充满了茶香、咖啡香、书香。现场,鸳鸯谷茶人老游还为游客讲解鼓山鼓

岭茶文化。“我希望通过接地气的方式,普及鼓山茶文化,恢复鼓山茶的辉煌,讲好鼓岭故事和鼓山故事。”他说。

鼓山鼓岭双峰并秀,历史底蕴深厚,“听鼓岭故事 享悠然山居”已成鼓岭管委会重点打造的文化品牌。为庆祝元旦,新华驿站、岚筑、心安处等鼓岭民宿纷纷推出跨年主题活动和新年优惠套餐。假日期间,鼓山下院还将同步举行以“福气复始 鼓山生春”为主题的鼓山元旦跨年狂欢周活动,现场市集汇集了众多产品供市民游客选择。



游客在“雪景”拍照点合影。本报记者 池远摄

敬告读者

辞旧迎新,《福州日报》《福州晚报》每一次进步都承载着读者朋友的热切关注与厚爱,为做得更好一年的报纸投递服务工作,我们将竭尽全力为您服务,如服务不周之处,欢迎拨打福州日报社968800便民服务热线。

- 鼓楼区 五四北发行站 新店北尚新居B区9号楼01号 88068610 鼓山发行站 前屿路95号长城花园8-10号 83653121 仓山区 师大发行站 仓山区城门镇福峡路755号福州亚太汽车交易市场商贸中心AB1层12号(车管所边) 83583583 金山发行站 金山后巷路33号浦上小区12号楼03号 88070091 马尾区 马尾发行站 马尾港口路19号边检站旁 83985923

六县(市)、长乐区及平潭综合实验区读者可拨打当地邮局服务电话 长乐区 28886266、闽侯县 22063720、福清市 85281324、罗源县 26866358、连江县 26232270、永泰县 24859222、闽清县 22338678、平潭综合实验区 24211185 邮局服务热线 11183

文化迎新 坊巷漫游成风尚

本报讯(记者 燕晓)在2023年的最后一天,以什么样的方式迎接新年?“来福州,游坊巷,一起文化跨年!”浙江小伙李安说。元旦假期,福州的坊巷游又火热起来,不少市民游客走进坊巷,感受这座历史文化名城的底蕴。

袅袅腰凝旋,袅袅袖欲飞。上午,“鸿音国风”鼓上舞在南后街上演。只见身着国风传统服饰的舞者在鼓上翩然起舞,柔中带刚,相得益彰的鼓点和旋律渲染出热闹欢腾气氛。

古韵悠悠,衣袂飘飘,伴着二胡、琵琶等乐器行云流水的演奏,不少游客驻足欣赏,来自上海的徐灵拿起手机拍下这一幕。“我本来是来打卡‘爱心树’的,但没想到福州的坊巷这

么美,加上这古色古香的演出,有种穿越时空的感觉。”

演出结束后,不少意犹未尽的游客继续在三坊七巷探寻。下午,婉转悠扬的闽腔响起,一群闽都先贤缓缓而来,仿佛穿越了时光,站立于风雨廊,再现《寻梦闽都》里的家国情怀和海丝传奇。刚从严复故居出来的杨鑫茹告诉记者:“在古建内用短短的时间回顾了严复的一生,再和大家一起看这个沉浸式演出,我好像感受到了那段历史的温度。”

耳畔古琴声悠悠,沿着青砖路步入一方茶室,桌上茶香氤氲,一家四口围炉煮茶,笑语连连。这里是安民巷安民·半舍——一座拥有500多年历史的古厝,也是一家风韵古朴的民宿。

民宿主人范丽珍告诉记者,元旦期间,16间客房全部住满。“游客来自天南海北,有北京的,有台湾的,他们都因福州的文化而来,很喜欢坊巷的建筑风格,也乐于去了解背后的故事,对茶文化、脱胎漆器等也很感兴趣。”

正巧,两名游客结伴回来,范女士告诉记者他们刚去朱紫坊看了“守正开新——国宝漆韵·传承创新发展”。“熊猫漆画很可爱!还有好多精美的漆艺品,大漆艺术名不虚传。”在梁厝,亲子共制擂茶,探索非遗文化的美妙;在曾是百年商埠的上杭坑,时兴的解忧情景秀、解忧音乐会点燃全场……来到福州,走进坊巷,以文艺的方式跨年正成为新风尚。